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Beschlüsse und Ergebnisse 
 

(gem. § 45 Abs. 6, 2. Satz K-AGO) 
 
 
 
 
über die Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Lavamünd am Freitag, dem 11. 
März 2022, im Kultursaal Lavamünd. 
 
 
 
 
Beginn:    19.00 Uhr        Ende:    21.16 Uhr 
 
 
 
 
Punkt 1: Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende Herr Bürgermeister Wolfgang Gallant eröffnet die Sitzung des Gemeinderates 
der Marktgemeinde Lavamünd und begrüßt alle anwesenden Mitglieder des Gemeinderates, 
die Vertreter der Presse und die Zuhörer. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben.  
 
 
 
 
Punkt 2: Nominierung von zwei durch den Gemeinderat zu bestellenden anwesenden 

Mitgliedern als Zeichner der Niederschrift (§ 45 Abs. 4 K-AGO) 
 
Als Zeichner der Niederschrift werden Frau GR Margareta Hartl und Herr GR Michael Riegler 
vorgeschlagen. 
 
Die Vorschläge werden vom Gemeinderat einstimmig angenommen. 
 
 
 
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag zur Geschäftsbehandlung auf Erweiterung der 
Tagesordnung um nachstehenden Punkt: 
 
1. Verein LAG Regionalkooperation Unterkärnten – Verlängerung der Mitgliedschaft für die 

Förderperiode 2023 – 2027 im Rahmen der LEADER-Bewerbung“ 
 
Der Gemeinderat kommt einstimmig überein, den oben angeführten 
Tagesordnungspunkt aufzunehmen.  
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Punkt 3:  Änderung von Feuerwehrzonen der Feuerwehren der Marktgemeinde 

Lavamünd; Beschluss der durchgeführten Anpassungen gem. K-FWG 2021 
Berichterstatter Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Änderung von Feuerwehrzonen der 
Feuerwehren der Marktgemeinde Lavamünd; Beschluss der durchgeführten 
Anpassungen gem. K-FWG 2021. 
 
 
 
 
Punkt 4:  Hochwasserschutzprojekt Lavamünd, Annahmeerklärung 

Finanzierungsvertrag 
Berichterstatter Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Annahmeerklärung bzw. den 
Finanzierungsvorschlag betreffend Hochwasserschutzprojekt Lavamünd.  
 
 
 
 
Punkt 5:  Geplante Bodenaushubdeponie Hart der Fa. Porr AG, Beratung und 

Beschlussfassung weitere Vorgangsweise 
Berichterstatter: 1. Vzbgm. DI Georg Loibnegger, BSc 

 
Der Gemeinderat kommt mit 18 : 0 Stimmen überein, sich in der Angelegenheit rechtlich 
vertreten zu lassen, Frau Dr. Hofmann zu beauftragen und die Vollmacht zu beschließen.  
 
Der Bürgermeister erklärt sich für befangen und nimmt deshalb an der Abstimmung 
nicht teil.  
 
 
 
 
Punkt 6:  Aktenvermerk hinsichtlich gemeinsames Verständnis betreffend Verlegung 

einer Leerverrohrung und Verzicht der Anbringung von Webcams bei den 
WKA Soboth und Windpark Steinberger Alpe 
Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig mit 18 : 0 Stimmen den Aktenvermerk 
hinsichtlich gemeinsames Verständnis betreffend Verlegung einer Leerverrohrung und 
Verzicht der Anbringung von Webcams bei den WKA Soboth und Windpark Steinberger 
Alpe. Frau GR Margareta Hartl ist bei der Abstimmung nicht anwesend.  
 
 
 
 
Punkt 7: Beitritt der Marktgemeinde Lavamünd zur Förderaktion „Ölkesselfreie 

Gemeinde“ vom K-ElWOG-Fonds 
Berichterstatter Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Beitritt der Marktgemeinde Lavamünd zur 
Förderaktion „Ölkesselfreie Gemeinde“ vom K-EIWOG-Fonds und die Förderrichtlinien, 
welche aus der Anlage zu entnehmen sind. 
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Punkt 8:  Änderung Investitions- und Finanzierungsplan Hochwasserschutzprojekt 

Lavamünd 
Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Änderung des Investitions- und 
Finanzierungsplanes Hochwasserschutzprojekt Lavamünd. 
 
 
 
 
Punkt 9:  Privatrechtliche Vereinbarung mit Raß Stephan bezüglich Anschluss des 

Objektes Unterholz 5, Ettendorf, an die WVA Lavamünd 
Berichterstatter: 2. Vzbgm. Raphael Golez 

 
Der Gemeinderat kommt einstimmig überein eine privatrechtliche Vereinbarung mit 
Herrn Raß Stephan bezüglich Anschluss des Objektes Unterholz 5, Ettendorf, an die 
WVA Lavamünd, abzuschließen.  
 
 
 
 
Punkt 10:  Verordnung, Zahl: 612/35/2022, mit welcher ein Trennstück und das 

neugebildete Grundstück Nr. 939/22, beide KG 77110 Hart, ins öffentliche Gut 
übernommen werden, Siedlungsstraße - Erweiterung Baulandmodell Hart 
Berichterstatter: 2. Vzbgm. Raphael Golez 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Verordnung, Zahl: 612/35/2022, mit welcher 
ein Trennstück und das neugebildete Grundstück Nr. 939/22, beide KG 77110 Hart, ins 
öffentliche Gut übernommen werden, Siedlungsstraße – Erweiterung Baulandmodell 
Hart.  
 
 
 
 
Punkt 11:  Selbstständiger Antrag von der LWG – Liste Wolfgang Gallant betreffend die 

Neugestaltung der Gemeindezeitung (Antrag-Nr. 8/2021) 
Berichterstatter Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig für die Neugestaltung der Lavamünder 
Gemeindezeitung, dass das Format A4 und das Papier matt sein sollte. Man kommt 
weiters überein, dass für Vereine und Wirtschaftstreibende 1 Seite zur Verfügung 
gestellt wird. Sollte ein Verein ein Jubiläum oder Event haben, können in diesem Fall 
zwei Seiten zur Verfügung gestellt werden. Für Kindergärten und Schulen können max. 
2 Seiten verwendet werden. Weiters wird empfohlen, dass die Referenten mit einer Seite 
auskommen sollten oder max. eine 2 Seite verwenden können. Als Schrift sollte 
„Helvetica light“ verwendet werden. Für das Vorwort des Bürgermeistes wird keine 
Seitenanzahl festgelegt. Um eine klare Definition der Zeitung zu erhalten, sollten 
Rubriken mit unterschiedlicher Farbgebung festgelegt werden. Folgende Rubriken 
werden empfohlen. 1. Aus den Referaten, 2. Aus dem Gemeinderat, 3. Amtliches, 4. 
Unsere Gemeinde, 5. Bildungseinrichtungen, 6 Vereine. Weiters wird beschlossen, dass 
nach einem Jahr eine Evaluierung erfolgen sollte. 
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Punkt 12:  Selbstständiger Antrag von der LWG – Liste Wolfgang Gallant betreffend die 

Entwicklung eines Konzeptes für eine attraktive Ferienbetreuung im Jahr 2022 
(Antrag Nr. 7/2021)  
Berichterstatter Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat kommt einstimmig überein, dass dieser Punkt derzeit zurückgestellt 
wird, bis das Thema mit der Aufsicht geklärt ist.  
 
 
 
 
Punkt 13:  Selbstständiger Antrag von Frau GR Margareta Hartl betreffend Förderung für 

Studierende mit Hauptwohnsitz in der Gemeinde Lavamünd (Antrag-Nr. 
23/2021) 
Berichterstatter Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Bericht:  
Der Bürgermeister berichtet, dass dieser selbstständige Antrag in der Sitzung des 
Gemeinderates am 19.11.2021 gestellt wurde. Der Gemeinderat hat den Antrag an den 
Ausschuss Nr. 2 zur weiteren Vorberatung zugewiesen und dieser wurde in der Sitzung des 
Ausschusses Nr. 2 am 19.01.2022 beraten. Die Mitglieder des Ausschusses Nr. 2 haben mit 
5 : 1 Stimmen empfohlen, dass dem Antrag nicht nähergetreten wird. Frau GR Hartl stimmte 
dagegen.  
Weiters gibt der Bürgermeister bekannt, dass der Gemeindevorstand einstimmig übereinkam, 
dass dieser Antrag derzeit zurückgestellt wird, jedoch sollte dieser Antrag ein Jahr bevor die 
Koralmbahn in Betrieb geht, wieder aufgegriffen werden.  
 
Der Gemeinderat kommt mit 16 : 3 Gegenstimmen überein, dass dieser Antrag derzeit 
zurückgestellt wird, jedoch sollte dieser Antrag ein Jahr bevor die Koralmbahn in 
Betrieb geht, wieder aufgegriffen werden. Frau GR Margareta Hartl, Frau GR Sabine 
Visočnik und Herr GR Harald Riegler sprechen sich dagegen aus.  
 
 

 
 
Punkt 14:  Selbstständiger Antrag vom VP Team Lavamünd Ettendorf betreffend die 

Errichtung einer öffentlichen WC-Anlage (Antrag-Nr. 16/2021) 
Berichterstatter Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dass im Zuge des Hochwasserschutzes die 
Anschlüsse für Wasser und Kanal miteingeplant werden.  
 
 
 
 
Punkt 15:  Selbstständiger Antrag von Frau GR Margareta Hartl betreffend die Errichtung 

eines Geh- und Radweges bzw. eines Gehweges zwischen Krottendorf und 
Ettendorf (Antrag Nr. 22/2021) 
Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dass sich Herr Vizebgm. Raphael Golez mit 
dem zuständigen Straßenmeister Herrn Kaimbacher in Verbindung setzen sollte, ob es 
möglich wäre, einen Gehweg zwischen Krottendorf und Ettendorf zu errichten. Weiters 
sollte er nachfragen, ob es möglich wäre, den bestehenden Gehweg zu asphaltieren. 
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Punkt 16:  Selbstständiger Antrag von Frau GR Margareta Hartl betreffend die Errichtung 

eines markierten Parkplatzes für den Klettergarten und Klettersteig 
Dreifaltigkeitsfelsen (Antrag Nr. 24/2021) 
Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat kommt einstimmig überein, dass das Thema mit den Parkplätzen 
weiterverfolgt wird und man derzeit noch abwarten sollte, bis die Gemeinde die Gründe 
von Frau Meissner bekommt und man dann den Grund beim alten Bahnhof als 
Parkplätze für die Kletterer nutzen sollte. In der Zwischenzeit sollte jedoch ein Mistkübel 
aufgestellt werden. 
 
 
 
 
Punkt 17:  Selbstständiger Antrag von Frau GR Margareta Hartl betreffend die Errichtung 

eines Unterstellplatzes für das Fahrzeug des Roten Kreuzes für Gesundheits- 
und Sozialdienstes (Antrag-Nr. 26/2021) 
Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt mit 18 : 1 Gegenstimme diesem Antrag nicht näherzutreten, 
da kein Bedarf hierfür besteht. Frau GR Margareta Hartl spricht sich dagegen aus.  
 
 
 
 
Punkt 18:  Bericht und Beratung über die Sitzung des Kontrollausschusses am 

20.12.2021 gem. § 93 K-AGO  
Bericht durch den Berichterstatter vom Kontrollausschuss 

 
Der Gemeinderat nimmt den Bericht über die Sitzung des Kontrollausschusses vom 
20.12.2021 zur Kenntnis. 
 
 
 
 
Punkt 19: Beschluss von außerplanmäßigen Ausgaben 

Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die außerplanmäßige Mittelverwendung 
(Ausgabe) für den Ankauf einer Tragkraftspritze und den Beitritt der Marktgemeinde 
Lavamünd zur Förderaktion „Ölkesselfreie Gemeinde“ vom K-EIWOG-Fonds.  
 
 
 
 
Punkt 20: Verein LAG Regionalkooperation Unterkärnten – Verlängerung der 

Mitgliedschaft für die Förderperiode 2023 – 2027 im Rahmen der LEADER-
Bewerbung“ 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Verlängerung der Mitgliedschaft im Verein 
LAG Regionalkooperation Unterkärnten für die EU-Förderperiode 2023 – 2027 
(Ausfinanzierung bis 2029 erforderlich!) vorbehaltlich einer positiven Bewerbung um 
den LEADER Status im Rahmen der diesbezüglichen Ausschreibung des 
Bundesministeriums für Landwirtschaft, Regionen und Tourismus. 
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Die Gemeinde verpflichtet sich zur Aufbringung des festgesetzten Eigenmittelanteils in 
der Höhe von € 1,50 pro Einwohner und pro Jahr für das LAG-Management ab 1.1.2023 
bis zum 31. Dezember 2029. Indexanpassungen des Mitgliedsbeitrags können in 
Anspruch genommen werden, die diesbezüglichen Beschlüsse fasst die 
Vollversammlung des Vereins Regionalkooperation Unterkärnten.  

Der Gemeinderat überträgt den Vereinsorganen die Entscheidung zur inhaltlichen 
Zustimmung der zu erarbeitenden Lokalen Entwicklungsstrategie (LES) und deren 
allfällige Adaptierung für die finale Einreichung im Zuge des Auswahlprozesses sowie 
für die laufende Weiterentwicklung und Umsetzung der LES. 
 
 
 


